

**Отчет**  
**Главы Краснозоренского района**  
**по итогам работы за 2016 год**

Уважаемые депутаты и приглашённые!

Отчетный 2016 год, безусловно, займет достойное место в истории нашего района. Ключевые направления ушедшего года были определены в соответствии с задачами, поставленными Президентом, Губернатором нашей области, государственными и муниципальными программами, приоритетами социально-экономического развития нашего района.

Хочу отметить, что органы местного самоуправления района работали единой командой, нацеленной на результат повышения качества жизни населения.

В итоге мы смогли реализовать основные намеченные планы, придерживаясь курса развития, который выбрали абсолютно сознательно, ставя перед собой задачи оптимизации расходов и более эффективного использования ресурсов.

Безусловно, все мы рассчитывали на другие, более благоприятные условия. Но сложившаяся в целом сложная экономическая ситуация – не повод отклоняться или отказываться от поставленных задач.

Минувший год был наполнен значимыми политическими и социально-культурными событиями.

На высоком организационном уровне и при активном участии избирателей прошла выборная кампания депутатов Государственной Думы, областного и сельских Советов. Приступил к работе и Ваш обновленный состав депутатов районного Совета. Очень надеюсь на Вашу поддержку и активность.

**Бюджет района.**

Главным показателем развития района являются показатели консолидированного бюджета. Годовая сумма доходов бюджета района составила 178,6 млн. рублей.

В последние годы в силу различных причин доходы за счет поступления средств из вышестоящих бюджетов сокращаются. В

этом направлении нам удалось провести следующую конструктивную работу:

- район участвовало в государственных программах, в результате чего в бюджет привлечено 35,5 млн. рублей;
- дополнительно поступила субсидия 404 тыс. рублей по результатам оценки деятельности органов местного самоуправления. Данную субсидию получают только 6 муниципальных районов. Хочу подчеркнуть, что наш район в течение пяти лет четыре раза занимал призовые места.

Основную долю поступлений доходов в бюджет района составляют безвозмездные перечисления из областного бюджета 133,4 млн. рублей или 74,7%, из них дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных районов составила 24 млн. рублей, дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности поселений – 1,5 млн. рублей, дотация на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов – 6,1 млн. рублей, субсидии – 32 млн. рублей, субвенции – 66,2 млн. рублей, иные межбюджетные трансферты – 1,3 млн. рублей, прочие безвозмездные поступления – спонсорская помощь – 3,8 млн. рублей.

В структуре поступлений основным доходным источником консолидированного бюджета района являются отчисления от налога на доходы физических лиц. За 2016 год поступило 13,6 млн. рублей налога на доходы физических лиц. Его доля в общем объеме собственных доходов составляет 30,2%.

Единого сельскохозяйственного налога поступило в бюджет района 1,4 млн. рублей, единого налога на вмененный доход получено 1,5 млн. рублей.

Доходов полученных в виде арендной платы за земельные участки поступило за 2016 год около 6 млн. рублей.

Собственные доходы бюджетов сельских поселений за 2016 год составили 14,9 млн. рублей.

Ежемесячное планирование доходов и расходов бюджета района с целью выявления кассовых разрывов исполнения бюджета, поиск источников финансирования кассовых разрывов, работа по сбору налоговых платежей и недоимки позволило дополнительно привлечь средства в бюджет.

В дальнейшем, работа администрации будет направлена на обеспечение максимальных поступлений в консолидированный бюджет, а также обеспечение качественного администрирования всех

доходных источников, активизацию работы всех заинтересованных структур, в части актуализации базы данных, необходимых для начисления имущественных налогов и расширения налогооблагаемой базы по ним, осуществление мероприятий, направленных на предотвращение выплаты «теневого» заработной платы.

Традиционно структура расходов бюджета характеризуется социальной направленностью. Обеспечено финансирование всех отраслей социальной сферы, отраслей, обеспечивающих жизнедеятельность населения района.

Из консолидированного бюджета района финансировались мероприятия по программно-целевому методу. Доля финансирования программных мероприятий в бюджете района составила 68,8%.

Удельный вес расходов бюджета на образование, культуру и социальную политику в общем объеме расходов составляет 71,4% или 127911,9 тыс. рублей.

За 2016 год бюджет Краснозоренского района по расходам при уточненном годовом плане 186,6 млн. рублей, исполнен на сумму 179 млн. рублей, или 96,0%.

Проводятся работы по повышению качества и доступности бюджетной информации. На официальном сайте администрации района имеется раздел «Бюджет для граждан», где размещена информация по бюджету для широкого круга пользователей, так как бюджет района затрагивает интересы каждого жителя. Мы постарались в доступной и понятной форме для граждан показать основные показатели бюджета.

Учитывая, что ситуация по доходной части бюджета в 2017 году останется сложной, необходимо решать задачи по увеличению собственных доходов путем обеспечения своевременного и в полном объеме поступления имущественных налогов и арендных платежей. Констатирую тот факт, что задолженность по платежам в районный бюджет на сегодня составляет 2,8 млн. рублей.

Мы должны сформировать у всех без исключения руководителей и граждан привычку платить налоги. Только так мы сможем обеспечить стабильную социально-экономическую ситуацию в районе и принимать меры по ее развитию.

Для администрации района важной и первостепенной задачей было и остается благополучие жителей. Среднегодовая численность постоянного населения района по итогам переписи на 1.01.2016 года составила 5676 человек.

По сравнению с предыдущими периодами численность населения ежегодно уменьшается, что вызвано как естественной убылью, так и миграционным оттоком населения за пределы района.

В 2016 году в районе родилось 49 детей, умерло 116 человек. Число умерших превысило число родившихся на 67 человек. К сожалению и демографическая ситуация и миграционный отток сформировались не сегодня и они становятся все более актуальными. Общими усилиями необходимо сделать все возможное, чтобы наше население оставалось на территории района и занималось трудовой деятельностью.

Численность экономически активного населения в районе составляет 2900 человек. Количество безработных граждан по состоянию на 1.01.2017 года насчитывает 30 человек. Уровень регистрируемой безработицы – 1%, в 2015 году – 1,2%. За 2016 год сокращено 11 граждан. В среднем в центре занятости населения в поисках работы ежемесячно регистрируется 12 человек.

В рамках реализации государственных программ были организованы общественные работы. Этой услугой за год воспользовались 14 человек, временно трудоустроивались 22 несовершеннолетних.

Открыл собственное дело и получил государственную поддержку в размере 30 тыс. рублей один безработный гражданин.

Администрации района и поселений тесно сотрудничают с центром занятости населения по вопросам реализации государственных программ по трудоустройству.

Уровень доходов населения в абсолютных цифрах растет – индексируются пенсии, пособия.

Средняя заработная плата по всем категориям за 2016 год составила – 18919 рублей, в 2015 году – 18673 рублей.

Показатели «дорожной карты» в свете майских Указов Президента выдерживаются по педагогическим работникам образовательных и дошкольных учреждений. Их средняя заработная плата за прошедший год составила соответственно 22547 и 16565 рублей.

Сложнее дело обстоит с заработной платой работников культуры. Ее среднемесячный уровень – 11145 рублей, что составляет 73% к индикатору «дорожной карты». Кроме этого выплата ее задерживается из-за нерегулярного поступления средств из бюджетов сельских поселений.

## Экономика.

Состояние экономики является определяющим фактором развития территории.

Промышленное производство района сосредоточено в двух основных хозяйствующих субъектах – это ЗАО «РФК» и ВСО «Стройиндустрия». Здесь работают более 300 человек.

Самый большой объем производимой продукции имеет предприятия ВСО «Стройпрофиль», на котором занято 76 человек. Объем производства в денежном выражении за 2016 год составил 296 млн. рублей. В связи с экономической ситуацией он снизился к уровню 2015 года на одну треть.

Снижение объемов производства более чем в 2 раза по организационным причинам произошло в нашем карьере. Добыча щебня составила 7,4 тыс. тонн на сумму 4,5 млн. рублей, тогда как в предыдущие годы она достигала уровня 12-15 тыс. тонн.

Администрация района не имеет прямого влияния на состояние дел в промышленном секторе, тем не менее, мы делаем все от нас зависящее, чтобы поддержать стабильную ситуацию в этом секторе экономики.

Наряду с уплатой обязательных платежей, предприятия ВСО и РФК оказывают существенную помощь в решении различных социальных вопросов.

Сельскому хозяйству, по праву, принадлежит приоритетная роль в экономике района. В 2016 году оно продемонстрировало уверенный рост, в большей степени благодаря опережающему темпу развития отрасли растениеводства.

Объем валовой сельскохозяйственной продукции за прошедший год оценивается в 1,6 млрд. рублей, что составляет 108,6% к уровню 2015 года.

Существенную государственную поддержку получили наши сельхозпроизводители за счет субсидий из бюджетов всех уровней, общая сумма которых составила почти 24 млн. рублей.

Достигнут рекордный результат по урожаю зерновых, валовой сбор составил 102,7 тыс. тонн, при средней урожайности 30,1 ц/га. Прирост к уровню 2015 года почти 25 тыс. тонн.

Хорошую прибавку урожая зерновых дало расширение посевов кукурузы. С каждого из 2630 гектаров посевных площадей собрано

по 70 ц/га этой культуры. Их технических культур в районе самую большую площадь занимал подсолнечник – 831 га, средняя урожайность – 22 ц/га.

В прошедшем году в хозяйствах продолжено обновление материально-технической базы. Приобретено 10 единиц высокоэффективной техники, из них 2 трактора и 2 комбайна. Организована работа сушильного хозяйства в ООО «Истоки» и КФХ «Афанасьев И.Н.».

Существенные инвестиционные вложения в сельское хозяйство была сделаны ООО «Истоки». Результат – самая высокая урожайность зерновых в районе – 50,3 ц/га.

Животноводством в нашем районе занимаются 3 сельхозпредприятия и 3 КФХ, а также личные подсобные хозяйства. Одним из основных показателей его развития был и остается поголовье скота.

К сожалению, по итогам 2016 года наблюдается отрицательная динамика по поголовью КРС. По состоянию на 1.01.2017 год поголовье КРС составило во всех хозяйствах 4881 голов, или 98% к уровню прошлого года.

Численность коров на эту дату составила 1863 голов, к уровню 2015 года – 98%.

Основная часть поголовья – 2838 голов КРС, в т.ч. 1010 голов коров сосредоточена в ТНВ «Малиновское» и ООО «ВиКо». Здесь производится 45% всего районного объема молока. По итогам 2016 года эти хозяйства сохранили уровень поголовья, продуктивности и производства молока.

Крестьянско-фермерское хозяйство Верховцева Ю.С. насчитывает 945 голов КРС, в т.ч. 360 коров. За прошедший год здесь произведено 1551 тонн молока, что составляет 148% к уровню 2015 года.

Самый высокий показатель по продуктивности дойного стада имеет ТНВ «Рассвет» - 4558 кг.

Производство мяса в целом по району осталось на уровне 2015 года – 1090 тонн, значительный прирост производства достигнут в ООО «ВиКо» и ТНВ «Малиновское».

Дальнейшие перспективы развития сельского хозяйства, связаны, прежде всего, с работой по привлечению инвестиций, обновлению материально-технической базы, внедрению в производство новых технологий.

В условиях кризисного состояния экономики, тем не менее, на территории нашего района наблюдается рост числа субъектов малого и среднего предпринимательства.

Всего на сегодня осуществляют свою деятельность 125 субъектов (в 2015 – 121), в том числе 118 индивидуальных предпринимателей.

Из общего числа данной категории 51 работают в сельском хозяйстве, 25 – в торговле, 21 – занято транспортными услугами, 4 – строительством.

В целом 63% продукции сельского хозяйства, 98% объема розничной торговли, 100% транспортных и строительных услуг реализуются в сфере малого и среднего бизнеса.

Поэтому для нас очень важно, чтобы этот сектор постоянно развивался.

В настоящее время разрабатывается муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории Краснозоренского района Орловской области на 2017-2020 годы», которая предусматривает оказание финансовой, информационной и консультационной поддержки предпринимателям.

Мы готовы и будем поддерживать предпринимателей, заинтересованных в развитии своего бизнеса, осознающих социальную ответственность и участвующих в реализации значимых для района проектах и приоритетных направлениях.

В тоже время, наша позиция в отношении тех, кто продолжает вести «нечистую игру» с уплатой налогов останется неизменной.

В первую очередь говорю о тех, кто выплачивает зарплату в «конвертах», и тем самым не только ущемляет права своих работников, но и, по сути, препятствует формированию доходной части бюджетов района и сельских поселений, занижая перечисления налога по доходу физических лиц. Мы будем выявлять и жестко пресекать такие действия.

### **Жилищно-коммунальное хозяйство и транспорт.**

Основной проблемой, требующей незамедлительного решения, остается сфера жилищно-коммунального хозяйства.

С каждым годом все больше нарастает износ основных фондов, котельного оборудования, снижается надежность и устойчивость систем теплоснабжения. Но, несмотря на это, население района

практически бесперебойно обеспечивается коммунальными услугами. Состояние жилищно-коммунального хозяйства в районе находится на постоянном контроле у администрации, все возникающие проблемные вопросы отрабатываются в кратчайшие сроки.

Тем не менее, вызывает опасение финансовое состояние нашего предприятия МУП «Коммунальник».

По состоянию на 1.03.2017 года дебиторская задолженность составляет 2,2 млн. рублей, кредиторская 1,9 млн. рублей. При своевременных платежах за оказанные услуги предприятие могло бы стабильно функционировать.

Транспортное сообщение между поселениями района производится путем автобусного сообщения по маршрутной сети. Перевозку пассажиров по 4-м маршрутам осуществляет ИП Поляков А.И. Все маршруты убыточны, поэтому из бюджета района производится субсидирование в размере 600 тыс. рублей в год.

Маршрутная сеть на ближайшую перспективу будет сохранена.

### **Торговое обслуживание.**

Население района обслуживают 48 стационарными магазинами, ярмарочной площадкой.

С начала года ими реализовано товаров на сумму 384 млн. рублей, или 104% к показателю 2015 года. 98% оборота принадлежит субъектам малого и среднего бизнеса.

На душу населения продано товаров на сумму 70 тыс. рублей.

Проблемой состояния торговли является отсутствие стационарных структур в малочисленных населенных пунктах, недостаточный ассортимент групп хозяйственных, строительных товаров.

За 2016 год в районе открыты магазины торговой сети «Пятерочка», магазины одежды, запасных частей. В этом секторе экономики района занято 94 человека.

### **Строительство и капитальный ремонт.**

В течение 2016 года осуществлялось строительство и ремонт объектов дорожной и социальных структур.



Значимым событием для района явился ввод в эксплуатацию детского сада в п. Красная Заря на 95 мест. Объем бюджетных инвестиций – 52 млн. рублей.

Продолжилась работа по газификации населенных пунктов – это ул. Сафонова с. Верхняя Любовша протяженность сетей 1,7 км и д. Танеевка – протяженность сетей 1,6 км. Общий объем инвестиций 1,2 млн. рублей. Начата газификация д. Будские, протяженность сетей 4,2 км, объем вложений 1,7 млн. рублей.

Хорошими темпами идет ремонт дорожно-уличной сети. в прошедшем году произведен текущий ремонт дорог в п. Красная Заря общей протяженностью 6 км, стоимостью 12,5 млн. рублей.

Отремонтировано 1,1 км дорог в с. Орево, 0,3 км в п. Россошенский, освоено 2,3 млн. рублей.

Практически достроена многофункциональная спортивная площадка в с. Малиново. Общая стоимость строительства – 4,2 млн. рублей, из них софинансирование из средств ООО «ВиКо» - 1,2 млн. рублей.

Приобретена детская игровая площадка для д. Гриневка. Все это реализовывалось по программе «Развитие сельских территорий».

Из средств областного бюджета по наказам избирателей 675 тыс. рублей было направлено на ремонт Ключиковского детского сада.

В планах на ближайшие 3 года – продолжение приведения дорог в надлежащее состояние, строительство Оревского ФАПа, продолжение ремонта Ключиковского детского сада.

### **Образование.**

Залог успешного будущего во многом зависит от того, насколько сегодня уделяется внимание развитию образования. Сфере образования в стратегии развития района отводится особое место. Ежегодно более 60% бюджета выделяется на это важное направление деятельности администрации.

В сфере дошкольного воспитания охват детей составляет 51%. Очередь в дошкольных учреждениях отсутствует, для желающих имеются свободные места. Построен и введен в эксплуатацию в прошедшем году Краснозоренский детский сад на 95 мест.

Приоритетная цель в развитии общего образования – достижение качества образования.

В 2016 году 18 выпускников 11 класса успешно прошли государственную итоговую аттестацию в 100% составе получили аттестаты о среднем образовании.

В период летней оздоровительной кампании 2016 года было оздоровлено 330 детей. Организована 1 смена в пришкольных лагерях с дневным пребыванием на базе 8 образовательных учреждений. В загородных лагерях отдохнуло 10 детей.

Кроме этого была организована работа профильных отрядов различного направления, проведены однодневные походы, школьники были заняты работой на пришкольных участках, занимались озеленением и благоустройством школьных дворов.

Всего на летнюю оздоровительную кампанию в 2016 году реализовано 365 тыс. рублей.

### **Культура.**

На территории района работают 3 учреждения культуры – межпоселенческий дом культуры, межпоселенческая библиотека и школа искусств, в которой обучаются 57 человек.

В течение года проводились мероприятия, связанные с организацией досуга населения. Наиболее значимы праздники сел и деревень (практически во всех населенных пунктах), День района, День России, День Победы, профессиональный праздник работников сельского хозяйства.

На территории района расположены 19 объектов культурного наследия, 14 из них – братские захоронения. Все они находятся в удовлетворительном и хорошем состоянии. В связи с проводимой поисковой работой выявляются новые имена погибших, которые заносятся на памятные плиты. В 2016 году проводилось вскрытие захоронений в п. Вольный с целью выявления имен погибших, было организовано торжественное перезахоронение их останков. В 2016 году поставлен новый памятник комиссару продотряда Ченцову в д. Подлесное в рамках реализации программы «Развитие отрасли культуры», установлена памятная плита в с. Орево с именами погибших односельчан.

## Улучшение жилищных условий.

Специалистами администрации проводится определенная работа по привлечению различных категорий граждан, к участию в жилищных программах. В 2016 году по программе «Развитие сельских территорий», две молодые семьи получили денежные средства на покупку и строительство жилья, улучшила жилищные условия одна семья по программе «Молодая семья». Получила жилищный сертификат семья-переселенцев с Крайнего Севера. Приобретены две квартиры по программе обеспечение жильем детей-сирот, одна квартира члену семьи погибшего участника Великой Отечественной войны. Из бюджетов всех уровней на эти цели было привлечено 6,9 млн. рублей.

Работу на данном направлении необходимо продолжать, активизировать информационную деятельность в целях привлечения большего количества участников жилищных программ.

В администрации района организован личный прием граждан главой района и его заместителями.

Говоря о цифрах, показателях, новых объектах и планах, важным показателем является оценка населением деятельности органов местного самоуправления. Она складывается из многих факторов – из качества, оказываемых услуг, из оперативности при рассмотрении обращений, из степени открытости органов власти для людей.

За прошедший год в администрацию района поступило 102 обращения граждан, по сравнению с предыдущим периодом количество обращений увеличилось на 10.

Актуальными для заявителей все также остаются проблемы дорог, жилищно-коммунальной сферы – 42% обращений.

Ежегодно администрация района принимает участие в Общероссийском дне приема граждан. В течение года еженедельно на заседаниях, совещаниях при главе района с участием глав поселений, руководителями федеральных, областных учреждений и организаций, структурных подразделений администрации рассматривались проблемы муниципалитета по всем сферам деятельности, поднимались актуальные вопросы, предлагались пути их решения.

Составной частью деятельности администрации является работа с документами. За 2016 год администрацией района принято – 220 постановлений, 93 – распоряжения.

Поступило входящей документации – 3459, исходящей отправлено – 1744. За год документооборот составил – 5203 экземпляров (2015 – 4520). Документооборот администрации большой, на каждый поступающий запрос своевременно и оперативно предоставляются ответы.

На территории района осуществляют свою деятельность областные учреждения социальной защиты, здравоохранения. Нам безразлично состояние дел в этой сфере, т.к. они обслуживают население нашего района.

Усилиями администрации остановлен процесс Протасовского Дома ветеранов.

Будем совместными усилиями решать кадровые вопросы по нашей районной больнице.

Выделен земельный участок под Оревский ФАП, строительство которого намечено на 2018 год.

Конечно, не все вопросы решены, и жизнь постоянно ставит перед нами все новые и новые задачи. Для их решения в непростых условиях необходимо обеспечить четкое взаимодействие органов местного самоуправления района и поселений, депутатов, организаций и учреждений, работающих на территории нашего района.